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PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca ìa discussione 

sulla presa in considerazione e sul punto a cui si debbano ri-

prendere i lavori del progetto di legge presentato nella Ses-

sione del 1850 da parecchi deputati, ripreso in questa dal 

deputato generale Durando, relativo al monumento nazionale 

da erigersi al re Carlo Alberto. { V e d i voi. Documenti, 

pag. 4 1 8 . ) 

Questa proposta di legge era già stata presa in considera-

zione dalla Camera, ed era quindi già nominata una Commis-

sione composta dei signori Berrut i , Cessato, ¡Vioffa di Lisio, 

Durando, Farina Paolo, Franchi e Quaglia ; relatore ne era 

il deputato Durando, ed aveva già presentato alla Camera ìa 

relazione. Occorre quindi che ìa Camera deliberi se intende 

di prendere in considerazione questo progetto di legge, e di 

confermare i lavori già fatti , ossia la relazione già stata pre-

sentata nella trascorsa Sessione. 

Il deputato Durando ha ìa parola. 

DURANDO. Io crederei in certo modo di offendere i sen-

timenti dei membri di questa Camera, se spendessi una sola 

parola in appoggio del presente progetto di legge. Mi limiterò 

solo a ricordare alla Camera per quali fasi è passato questo 

progetto, onde possa con cognizione di causa giudicare se sia 

il caso di ricominciare i lavori, oppure di riprenderli al punto 

a cui furono portati nella precedente Sessione. 

Nella terza Legislatura come si ricorderanno una gran parte 

dei signori deputati, la Camera quasi per acclamazione no-

minò una Commissione che redigesse un progetto di legge 

riguardo a questo monumento. 

La Commissione fece la sua relazione ; succedette una 

lunga ed accurata discussione, dopo la quale il progetto fu 

inviato al Senato. Dal Senato, dopo qualche modificazione, 

ritornò il progetto alla Camera elettiva, ìa quale, per organo 

d'una Commissione, formulò un altro progetto quasi sulle 

stesse basi da cui prendeva le mosse il Senato; ma la relazione 

di questa Commissione non potè essere presentata alla Ca-

mera, stante che la Sessione venne chiusa. 

Nella quarta Legislatura i deputati Rose ì l in i , B e r l i n i , 

Lanza , Buffa , Berruti ed altri , presentarono di nuovo un 

progetto a questo riguardo, il quale non è altro nel fondo 

che il progetto già prodotto nell 'anteriore Sessione, di poco 

modificato. 

Pertanto io credo che le opinioni sieno già formate su que-

sto proposito, e che si possa senz'altro venire alla discussione 

riprendendo il progetto al punto in cui si trova. 

PRESIDENTE. Se niuno demanda la parola, comincierò a 

porre ai voti la presa in considerazione ; quindi interrogherò 

la Camera se vuole confermare i lavori già fatti. 

Quelli che intendono confermare la presa in considerazione, 

vogliano alzarsi. 

(La Camera approva.) 

Quelli che intendono che si debbano riprendere i lavori al 

punto in cui furono lasciati nella Sessione precedente, vo-

gliano alzarsi. 

(La Camera approva.) 

Ora farò ancora una interrogazione, se cioè ìa Camera in-

tenda passare immediatamente alla discussione di questo 

progetto di legge. 

WAFTUHI© FORENSE©. Io credo che si dovrebbe ritardarne 

la discussione di qualche giorno, affinchè si possa ponderare, 

perchè vi sono alcune questioni intralc iate ; per esempio, 

tutti sanno che si è aperta usa sottoscrizione di cittadini 

che ha in cassa, credo, la somma di 180 mila lire per questo 

monumento. Bisogna vedere se se ne è fatto parte debita 

alla Commissione che deve rappresentare queste 180 mila 

l i re , affinchè da essa almeno si conosca la redazione dei pro-

getto. Per esaminare ciò, sarebbe adunque opportuno di ri-

mandare la discussione di qualche giorno. 

AERANDO. Veramente le osservazioni fatte dall'onorevole 

deputato Valerio furono pur esposte in seno della Commis-

sione, ed il caso appunto cui egli alludeva venne anche con-

templato. Ciò non ostante io non credo che ci sia inconveniente 

a che venga rimandata ad altro giorno la discussione. 

PRESIDENTE. Dunque il signor Valerio qual giorno pro-

porrebbe per la discussione? 

VJMLERBO I<©RENKO. Lascio che lo stabilisca il signor 

presidente. 

PRESIDENTE. Allora proporrei la discussione di questo 

progetto dopo la proposta del deputato Bertini che sarà per 

domani. 

VAI,ERSO FORENSE®, Provveda la Presidenza a che il 

rapporto sia distribuito. 

PRESIDENTE. Sarà distr ibi i to . 

Pregherei le Commissioni già formate per l 'esame delle 

leggi state distribuite a voler indicare a che punto si trovino 

i loro lavori. 

&AN5EA. La Commissione incaricata di fare la relazione sul 

progetto di legge sui crediti fruttiferi ipotecari si trova al 

punto di attendere il rapporto dal suo relatore. Credo che 

domani questo sarà in pronto ; allora la Commissione si r i u -

nirà immediatamente per intenderne la lettura , e poi lo 

presenterà alla Camera. Giacché ho la parola, ed ho l 'onore 

di appartenere ad un'altra Commissione, quella per l 'esame 

de! progetto di legge per la tassa sulle successioni, dirò che 

essa si è costituita questa mattina, e questa sera tornerà a 

riunirsi per continuare lo studio di questa legge, e procurerà 

di fare al più presto la sua relazione. 

PRESIDENTE. La Commissione nominata per l 'esame 

del progetto di legge intorno ai lavori della Polcevera è c o -

stituita ? 

S A B i i i . La Commissione che ha per oggetto lo studio del 

progetto di legge intorno ai lavori della Polcevera si radu-

nerà domani ad un'ora per sentire ìa lettura della relazione. 

ministro d'agricoltura, commercio e marina. 
Ieri l 'altro il ministro deile finanze ha presentato un pro-

getto di legge per ristabilire l 'antica tariffa delle monete 

d'oro. Questa legge è semplicissima, e non consta che di un 

solo articolo, e quindi mi pare non richiegga un lungo esame. 

D'altra parte questo provvedimento riveste un carattere di 

urgenza, giacché ogni giorno si sentono maggiormente gli 

inconvenienti del corso abusivo che venne dato nel 1848 alle 

monete d'oro. 

Io pregherei quindi il nostro signor presidente a voler in-

vitare gli uffizi, se non hanno nominata la Commissione, a 

volerla nominare al più presto possibile, ed ove fosse già no-

minata, a terminare al più presto il lavoro, stantechè è un 

oggetto, ripeto, di somma semplicità, e che non richiede forse 

l 'esame che di pochi momenti. 

PRESIDENTE. Questo progetto di legge la Camera lo ha 

già decretato d'urgenza, e credo che gli uffizi, e la Commis-

sione che sara nominata si faranno carico di quanto fu detto 

dal signor ministro alla Camera. 

Domando a che punto sono i lavori della Commissione pel 

progetto di legge per alienazione di beni demaniali. 

ROSEMÙINI. La Commissione che ha avuto l ' incarico di 


